

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Ермолова Никиты Сергеевича
по теме «Правовое регулирование финансовой поддержки субъектов малого и
среднего предпринимательства в Российской Федерации»
доктора юридических наук, профессора
Ивановой Светланы Анатольевны,
включённой в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.112 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Ермолов Никита Сергеевич представил диссертацию на тему:
«Правовое регулирование финансовой поддержки субъектов малого и
среднего предпринимательства в Российской Федерации» на соискание
учёной степени кандидата юридических наук к публичному рассмотрению
и защите по научной специальности 5.1.2. Публично-правовые
(государственно-правовые) науки.

Содержание диссертации *полностью* соответствует паспорту научной
специальности 5.1.2.

Субъекты малого и среднего предпринимательства занимают особое
место в экономике российского государства. На протяжении нескольких
десятилетий с момента начала рыночных преобразований в Российской
Федерации в различных государственных программных документах
отмечается, что малое и среднее предпринимательство должно являться
драйвером экономического роста.

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите
диссертации. Отмечаю, что:

автором названы принципы финансовой и гарантийной поддержки
субъектов малого и среднего предпринимательства, такие как: законности,
бюджетного финансирования, плановости финансовой поддержки,
целевого (адресного) характера финансирования, ранжирования

деятельности региональных гарантийных организаций, обеспечительного характера финансовой поддержки.

Выявлены и обоснованы существенные признаки субсидии, к которым относятся: денежная форма предоставления бюджетных средств, плановый характер предоставления, софинансирование затрат, безвозвратная и безвозмездная форма поддержки, которая не влечет изменений отношений собственности, целевой характер использования, строгая отчетность по факту использования, ответственность за нецелевое использование, нормативная регламентация, государственный (муниципальный) финансовый контроль за целевым использованием бюджетных средств, законодательно установленные запреты на совершение определенных действий (С. 89-91).

Диссертантом предложена классификация организаций, образующих инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, распределенных по четырем основным группам, к которым относятся (по направлениям осуществления деятельности).

1 группа - инвестиционно-гарантийные организации;

2 группа - производственно-технологические организации, в том числе и инновационного развития;

3 группа - организации микрокредитования;

4 группа - организации, создающие организационно-управленческую инфраструктуру.

Диссертация «Правовое регулирование финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» обладает определенным внутренним единством.

Вместе с тем не все положения и выводы диссертации подтверждены соответствующими аргументами, определенные положения, вынесенных на защиту, и утверждения автора вызывает сомнения и вопросы. Так, например:

Положение № 4, вынесенное на защиту, вызывает вопрос.

В соответствии с ч. 1 ст. 17 Федерального закона 24.07.2007 г. № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» среди форм государственной поддержки выделяют, в том числе, бюджетные инвестиции. Какая научная новизна содержится в данном определении?

Хотелось бы понять, какое отношение к специальности 5.1.2 имеет следующий текст (стр. 5 диссертации):

«Инертность российской экономики не позволяет отказаться в короткие сроки от устоявшейся модели, и необоснованный, нелогичный отказ одних потребителей влечет поиск новых покупателей энергоресурсов, в частности путем переориентации сырьевых поставок на азиатский рынок. По экспертным оценкам, запрет на поставку российского газа на европейский рынок прогнозирует сверхдоходы от его продажи, так как рыночная цена продажи стала существенно выше, чем цена по долгосрочным контрактам. В конце августа 2022 года цена на газ достигала рекордной отметки в 3000 долларов за 1 тыс. куб. Повышение цены на международном рынке по продаже газа в 2022 году уже окупили затраты от «замороженного» проекта «Северный поток - 2».

Вывод о достоверности полученных в диссертационном исследовании Н.С. Ермолова результатов сделан на основании сопоставимости авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике, в частности, сравнительно-правовой метод использовался при исследовании нормативных правовых актов разного периода времени и разной юридической силы, позволил выявить несовершенство и непоследовательность законодательства о финансовой поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства.

Результаты диссертации Н.С. Ермолова могут найти практическое применение при совершенствовании законотворческой деятельности, в том числе, в связи с совершенствованием действующего законодательства в

сфере осуществления финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в современной России.

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Н.С. Ермолова в науку, который выразился в:

- докладах и выступлениях на научных и научно-практических международных, межвузовских и всероссийских конференциях: на Межвузовской конференции «ESG и цифровизация банковской деятельности: проблемы права» (Москва, Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА), 15 апреля 2022 года); на X Международном научном конгрессе «Стратегии предпринимательства: бизнес-экосистемы, реальные ценности, общество» (Москва, Финансовый университет, 20-21 мая 2022 года); на Международной научной конференции «Трансформация права в условиях цифровизации банковской деятельности» (Москва, Финансовый университет, 20 июня 2022 года).

- внедрении материалов диссертационного исследования в практическую деятельность Департамента международного и публичного права Юридического факультета Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Финансовое право», «Правовое регулирование финансирования программ развития».

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Н.С. Ермоловым из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Н.С. Ермолов указал, что лично им получены следующие результаты:

- Уточнено понятие «бюджетные инвестиции».
- Предложено синхронизировать существующие программы кредитования в части унификации: субъектов – инициаторов разработки программ кредитования и их реализации, условий кредитования, критериев к заемщику, контроля за эффективным использованием бюджетных

средств, единого ресурса отражения сведений о программах и др. (С. 140-141).

Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях и представляют собой 5 печатных работ общим объемом 3,15 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Соискатель учёной степени Н.С. Ермолов в ходе работы над диссертацией проявил базовые, общие теоретические знания по вопросам финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация:

- в целом соответствует заявленной научной специальности 5.1.2,
- соответствует установленным требованиям и критериям.

Иванова Светлана Анатольевна
доктор юридических наук, профессор

14.04.2023 г.



ета
эва
_г.

Т
И
Г